

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1926. január 22.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/4 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIV. évf. 17. szám

Hegymegi Kiss Pál szerdán interpellál Klebelsberg fajvédő vezércikkezési ügyében

Budapest, január 21. Hegymegi Kiss Pál tudvalevően interpellációt jegyzett be Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter újévi cikkeivel kapcsolatban, amelyek vidéki lapokban jelentek meg és amelyekben

az interpelláló képviselő szerint a miniszter bizonyos diktatórikus izű kijelentéseket tett.

Ertesülésünk szerint ez az interpelláció a miniszterelnökkel tartott pártközi megbeszélésen szöbakerült.

Hegymegi Kiss Pál kijelentette, hogy a maga részéről azt tartja, hogy ez az interpelláció egyáltalában nem tartozik a frankhamisítás kérdéseihez

és erre nem vonatkozhat az a megégyezés, amely a frankhamisítási ügyben bejegyzett interpellációkra nézve fennáll. Ennek következtében Hegymegi Kiss Pál interpellációját minden valószínűség szerint a legközelebbi interpellációs napon elfogja mondani.

Az ügyészség befejezettnek tekinti a frankhamisítási bűnyű nyomozását

Doulcet francia detektívfelelő szerint a nyomozás még félíg sincs befejezve

Az ügyészség a frankhamisítási bűnyű nyomozásának előkészítő munkálatait ma befejezte. Úgy látszik, hogy a Hágából és Amszterdamból érkezett holland rendőrségi iratokat nem találtak olyan fontosnak, hogy annak alapján a nyomozás kiegészítését határozzák el. Ertesülésünk szerint

az ügyészség kielégítőnek találja az eddigi eredményeket és további lépéseket nem tart szükségesnek

Az ügy nyomozását vezető körökben az a vélemény, hogy

a francia detektívek a nyomozásnál nem kaphatnak irányító szerepet és be sem avatkozhatnak a magyar hatóságok nyomozásába.

A fővárosban tartózkodó Doulcet

francia detektívfelelő az újságírók előtt a következőkben nyilatkozott a nyomozás állásáról:

— A frankhamisítás nyomozása pillanatnyilag

a még félíg sem befejezett ügy kifejlődési stádiumában van.

Sok dolognak kell történni, amíg teljesen világosan fog előttünk állni az egész ügy.

Nagyon komplikált és különleges, szinte példátlan esettel állunk szemben.

A nyomozás munkája nagyon nehéz és hosszadalmas, a közönségnek tehát minden oldalon türelemmel kell lennie. Máról holnapra semmiestre sem tudjuk kinyomozni. Mi kötelességünknek tartjuk a legteljesebb óvatosságot és diszkreciót, mert akinek neve egy ilyen bűnyűbe belekeveredik, az nehezen moshatja magát tisztára.

A nemzetgyűlésen csendben folyt a költségvetés vitája

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén a napirend első pontja a parlament vizsgálóbizottság tagjainak megválasztása volt.

A bizottság tagjai lettek: Almásy László, Berky Gyula, Besenyey Zenó, Eckhardt Lóránd, Erdélyi Aladán, Erdődi-Harrach Lihamér, Farkas Lóránd, Györki Imre, Hajós Kálmán, Haller István, Hegymegi Kiss Pál, Herczeg Béla, Nemes Bertalan, Ority Imre, Peyer Károly, Plathy György, Kassay Károly, Kubinek István, Rupert Rezső, Szabó Sándor, gróf Szápáry Lajos, Vargha Gábor, Vázsonyi Vilmos, Wolff Károly és Zsitvay Lóránd.

A honvédelmi tárca költségvetésének vitájában Kubinek István rámutatott arra, hogy a mai költségvetés lehetetlenség. Az 1914-es kiadás 102 ughogy lehetetlen nemcsak a támogatás, de a védelem szerepét is betölteni. Az 1914-es kiadás 102 millió aranykoront volt, a mai 92 millió.

Felkiáltások a szocialistáknál: Elég sok!

Kubinek Előadó kéri a költségvetés elutasítását.

Szilágyi Lajos kitéjezi elismerését az árvízkatasztrófiánál működött csapatok teljesítménye

től. Kigósolja, hogy elbocsátották a haditapasztalatokban gazdag öreg tisztek egy nagyrészét és helyettük egészen fiatal tiszteket vettek be.

Felkiáltások a szocialistáknál: Ezeknek érdemeik voltak 1919-ből! Sioloki érdemek!

Szilágyi Lajos: Tény az, hogy

a katonai biráskodás szaporította a hadseregellenes embereket tömegét

Egyre többen lettek azok, akik elvi ellenségei a külön katonai biráskodásnak és különösen annak, hogy polgári egyének bármilyen büncselekmény esetén katonai biráskodás alá legyenek vonhatók.

A toborzásnak elvi ellensége nemcsak katonai, de pénzügyi szempontból is.

Még kellene akadályozni, hogy a rokkantak az uccán kolduljanak. Az állam nem teljesítette kötelességét a hadviseltekkel, a hadirokkantakkal, a hadiözvegyekkel és a hadiárvaikkal szemben.

Ezután szóvá teszi azt a parlamenti incidenst, amely legutóbb Kéthly Anna beszédével kapcsolatban történt.

Ha Kéthly a pachtizmusról mondott volna beszédet, azt nem le-

hetett volna kigósolni, de a pachtizmusból nincs benn az, hogy becsületes katonatisztek hivatásos gyilkosok és hogy a katonatiszti pálya a hivatásos tömeggyilkosságra való előkészítés legyen.

Podmaniczky Endre báró: Be a vörös hadseregbe!

Malasits Géza: Kár arról viccelni. Nagyon sok derék elvárja a szolgálat a vörös hadseregben.

Szilágyi Lajos: Jól tetszerelt és erős tegyelem alatt tartott hadseregre van szükség. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Hadbírósi hibái.

A hadbírósi mai berendezésében nem alkalmas arra, hogy népszerűsítse a hadsereget. A hadbíró áthelyezhető, nyugdíjazható, hadbírói eljárás alá vonható, az ügy tőle elvehető. Szomorú példákra hivatkozhat. Itt van Próny Pál esete.

Klárík Ferenc: Isten vele Mihály!

Szilágyi Lajos: Az illetékes parancsnoknak tulzott hatásköre van a hadbírósi eljárásnál. A hadbírósi ténymegállapításait nem lehet ellenőrizni. Ha például az állítólag meggyilkolt egyén megjelenne a legfelsőbb törvényszék előtt és bizonyítaná, hogy őt nem gyilkolták meg, ezt a tényállást sem vizsgálhatná felül a legfelsőbb törvényszék. Ne csodálkozzék hát a honvédelmi miniszter, ha az ellenzéki padokból erősen kigósolják magatartását a Somogyi-Bacsó-ügyben.

Az egész honvédség érdekére káros hatással van a katonai biráskodás.

A költségvetést nem fogadja el.

Vihar Dinich körül

Dinich Odön: Linder Béla, a volt szocialista hadügyminiszter, olyan kijelentést tett, aminőt sem előtte, sem utána egyetlen hadügyminiszter.

A debreceni egyetem monstre küldöttsége a kormányzótól és a miniszterelnöktől újabb ígéreteket kapott

Budapest, január 21. Debreczen város és kilenc vármegye nagyobb küldöttsége kereste fel ma délelőtt a képviselőházban Bethlen miniszterelnököt. Ezt megelőzően fél 1 órakor a kormányzó előtt tiszteltgett a küldöttség. Körülbelül negyvenen jelentek meg a küldöttségen. A kormányzó előtt Lencz Géza dr. egyetemi rektor ismertette a debreceni egyetem helyzetét. A kormányzó válaszában hangzott, hogy teljesen méltányolja a küldöttség kéréseit és nem is mulik azok teljesítése a jó vagy rossz akaraton, hanem kizárólag pénzügyi akadályok dönthetnek csak meg, mert minden jóakarát megvan. Tájékoztódnia fog a dolgokról és minden lehetőséget megtesz. A mezőgazdasági fakultásra vonatkozólag a kormányzó kijelentette, hogy tényleg vannak nehézségek. A gondolatot magát nagyon helyesnek találja, de egy új fakultás felállítása a mai viszonyok között nagyon nehéz. Viszont a gazdasági aka-

Klárík Ferenc: Csókolja meg! (Derűtség.)

Dinich Odön: Minden hadseregnek az a szándéka, hogy az uralmon levő osztályt megvédjék.

Felkiáltások a szocialistáknál: Na, végre, csak hogy beismerik!

Friedrich István: Mózes is pacilista volt, de neki sem sikerült!

Zsirkai János: Akkor lettek a zsidók vörösek, amikor Mózes átvezette őket a Vörös tengeren!

Keisinger Ferenc: Maga hallgasson, kucséber!

Lendvai István [a szocialisták felé]: Már megint maguk!?

Keisinger Ferenc: Jobb lesz, ha kitzeti a cejhét!

Dinich Odön: A költségvetést el fogadja.

Scitovszky Béla elnök ezután szünetet rendel el.

Szociáldemokrata kritika a hadseregről.

Szünet után Várnai Dániel polemizált Szilágyi Lajossal, aki vétett a demokrácia ellen, mert a kormányt a szociáldemokrata párt ellen uszította.

A hadügyi költségvetésről szólva kijelenti, hogy nem a létszámcsökkentést kívánták, hanem a kiadások csökkentését. A honvédség tegyelve nem az erős tőr erős tegyelve, hanem a szoldateszka eszközeivel elért télelmen alapuló tegyelemnek. Kéri a kultuszminiszter, milyen kulturális nevelésben részesül a legénység. A nevelő előadások a torradalmi mozgalmak elleni gyűlöletre nevelik a honvédeket. Ez politika, amellyel egyes társadalmi osztályokat uszítanak egymás ellen.

Sajnálattal állapítja meg, hogy bár a vezető államok tolyton a leszerelést hangoztatják, nem követik ezt a gondolatok. Nekünk jogunk van arra, hogy az általános letegyvezések legerélyesebb propagálói legyünk. A költségvetést nem fogadja el. Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Ülés véga 6 órakor.

Groszmann Ignátné, Orbán Jánosné, Szabó Benjáminé, Kulcsár Imréné, dr. Baltazár Dezsőné, dr. Vásáry Istvánné, dr. Nagy Gézáné, Fráter Istvánné, Kövér Lászlóné, Schön Sandorné, Havas Gáborné, Nedeczky Ferencné, dr. Veverán Györgyné, Jakabty Lajosné, Nagy Viktorné, dr. Nyiri Gyuláné, Ady Lajosné, Kiss Istvánné, dr. Belák Mártonné, Debreceni Józsefné, dr. Kövendy Lajosné, Kerekes Jenőné, dr. Veress Gézáné, Lóth Lajosné, Boday Ernőné, Szántó Istvánné, Fülöp Lajosné, Vass Andrásné, Bozoky Jánosné, Hermann Vilmosné, Akossy Sándorné, báró Györtty Miklósné, Fábán Jánosné, Springer Józsefné, Palay Arpádné, Kovács Józsefné, dr. Dóczy Gedeonné, Balassa Károlyné, dr. Varga Imréné, Kiss Mórné, Guttman Sámuelné, Nagy Lajosné, Sztánó Gáborné, Surányi Lajosné, Markó Elemérné, Simon Jánosné, Lóth Imréné, özv. Szutor Józsefné, özv. Troján Endréné, vitéz Nagy Béláné, dr. Fejér Ferencné, Farkas Andorné, Király Gyuláné, Balogh Jánosné, Kertész Danielné, özv. Kertész Danielné, Örmös Józsefné, Kiss Istvánné, Szaniszló Pálné, Németh Istvánné, Székely Simonné, Kelemen Gáborné, Felley Józsefné, vitéz Németh Béláné, Kiss Lajosné, F. Kiss Istvánné, P. Nagy Zoltánné, dr. Szabó Lajosné, dr. Kutassy Sándorné, Mike Jánosné, Hercz Miklósné, Vértessy Jánosné, Birinyi Imréné, Szete Györgyné, Uray Sándorné, Lieber Antalné, Mocsary Lászlóné, Szentpétery Kiss Béláné, dr. Irocsányi Béláné, Papp Károlyné, Engel Lászlóné, G. Szabó Kálmánné, özv. Ménes Ferencné, Lenárt Istvánné, Kerékgyártó Lászlóné, Boross Lászlóné, Harsányi Béláné, dr. Ujházy Sándorné, Ladányi Ervinné, Kardos Sándorné, Martinek Ferencné, Szmrecsányi Károlyné, Nagy Lajosné, Balogh Imréné, Horvát Sándorné, Nagy Gézáné, Takáts Balászné, özv. Bara Gyuláné, Kézner Mihályné, Diószeghy Jánosné, Diószeghy Dezsőné, Perényi Lászlóné, Jeney Sámuelné, Erdélyi Györgyné, Szalay Pálné, Ackermann Pálné, Fülöp Istvánné, dr. Geszti Józsefné, Grünberger Lajosné, Borosi Andorné, Brunner Istvánné, Madarassy Istvánné, dr. Márk Endréné, Sebestyén Ferencné, dr. Papp Sándorné, dr. Bruckner Ernőné, Suhajda Béláné, dr. Porgón Istvánné, Kövessy Boldizsárné, dr. Janka Dezsőné, Benedek Arpádné, Rickl Antalné, dr. Gutfreund Sámuelné, dr. Sturczné, Dienes Jánosné, dr. Marton Gézáné, Schümer Józsefné, Köllönte Gézáné, Németh Lajosné, Kulcsár Sándorné, Kelemen Gézáné, Orosz Ferencné, özv. Kardos Gézáné, Főrő Mihályné, dr. Orvay Béláné, dr. Rózsa Lőrincné, Kardos Gézáné, dr. Strelinger Győzőné, Kuthy Sandorné, Spruner Józsefné, Budaházy Jenőné, dr. Némecz Vilmosné (Karcag), Kiss Lászlóné, Kovács Józsefné (Arad) özv. Löwe Ernőné, dr. Mitrovics Gyuláné, Baranyi Istvánné (Kaba), Koós Györgyné, Balog Istvánné, Dóczy Béláné, dr. Lokody Sándorné, Hajdu Antalné, Friedrich Gáborné, Major Mihályné, özv. Susztér Ferencné, özv. Gombos Istvánné, Bonyi Gyuláné, Lukács Györgyné, Bajomi Józsefné, Mikó Lajosné, Fried Károlyné, Mohácsy Gyuláné, dr. Major Béláné.

— A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének helyi csoportja táncdalgyűjtést tartott a Vasárnapon most vasárnap tartja meg. Ezalkalommal be fog mutatkozni a csoport műkedvelő gárdája, a Vonóségyes és Otensége szobája című bohózatban. A darabokat Szabó Gyula, a Csokonai-színház éveken át volt közkedvelt komikus tanította be. Kezdeté fél 4 órakor a Koyai étteremben.

Aki a kormányt támadja, nem sérti meg a nemzetet

Felmentette a debreceni törvényszék Fazekas Sámuel miskolci szerkesztőt nemzetgyalázási perében

Miskolcon az 1924. évi képviselőválasztáskor az ott megjelenő Reggeli Hírlap volt a demokráta elleniek harcos organuma. A lap teljős szerkesztője, Fazekas Sámuel napról-napra élénk politikai cikkeiben támadta a kormányt, az akkor annyira aktuális házszabályrevíziót és a sorozatos támadással el is érte célját. Az ellenzéki Huska Vilmos elnyerte a mandátumot.

A bátor, szókimondó cikkeket az ottani ügyészség inkriminálta és a december 2-án megjelent „Lemelői csönd” című vezércikk miatt a magyar állam megbecsülése elkövetett vétség címen a törvényszék elé állították Fazekas Sámuelt.

Legnap tartotta meg az érdekes sajtó perben a törvényszéki tárgyalást dr. Lakatos Kálmán táblai bíró büntetőtanácsa. A cikkben inkriminált kitételeket az alábbiakban állapította meg az ügyészség:

„A nemzetgyűlés elleniek nélkül maradt. Az erőszak elvégezte feladatát.

Higgadtan dolgozott, előrelátóan nézte jövődjét és a legelőgultabb szemlélő sem állíthatja, hogy önkénykedése nem valami nagyobb jelentőségű célnak az érdekében történt... Házszabályrevízióra készül a mai rendszer. Szabályzatra, amely gúszbakötne a képviselői szólásszabadságot. Házszabályrevízióra, amely kacsagtató karikatúrát törít a nemzetgyűlés logalmából — és ennek a műnek a megalkotásához semmilyen eszköztől sem riadnak meg az ország mai urai...

A szájkosár törvény megszületik a komoly elleniek parlamenti bojkottja idején és az új, szigorított cári rendszabályok előkészületei egy törvénysorozathoz, amelynek utja a középkor deres korszakába viszi magával ezt a szerencsétlen országot... A csonka nemzetgyűlés ma már temetői csönd. Alig huhog egy-egy torok. Gyászos, szürke tél van itt. Halotti tort ülnek a még élő jogokon. Az ország nagy közvéleménye már nem vár semmit tőlük, a gyászos vitézektől, csak a szervezkedő ellenzék készülődéseit figyelni aggódó szeretettel...

Miskolc választónépe láthatja, hogy csak a demokratikus szövetség komoly ellenzékének a brutális, középkort is megszegyenítő rendszernek...

A cikk szerzője kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert nem a nemzet, hanem a kormányzat telett gyakorolt bírálatot. Hivatkozott a választási harcra és az akkori politikai atrocitásokra.

Ory Kálmán dr. ügyész a vádlott megbüntetését kéri.

Fényes Endre dr. védő trap-pans logikával verte vissza az ügyész vádjait:

— A vád teljesen abszurd és rosszul minősített. Fazekas Sámuel egyetlen szóval sem sértette meg a nemzetet. Egy politikai pártot támadott. Annak működését kritizálta, mint ellenzéki újságíró. O csupán a kormányzati rendszert sértette meg, nem pedig a nemzetet. Es e kettőt el kell választani egymástól.

A közintézmények, így a bíróságok és ügyészségek is az országot szolgálják, nem pedig a mai rendszert. Mert rendszerek jönnek, mennek, csupán a nemzet az állandó és nem lehet tudni, hogy az uralmon levő párt jót, vagy

helyeset cselekszik-e a nemzet nevében.

Ugyész ur helytelen beállításban mondotta el a vádat. Szavakat vett ki a cikkből, de nem olyan értelemben, ahogy azoknak a láncolata annak értelmét képezi. Ugyész ur amellől is állást foglalt, hogy a vádlott által kárhöz-tatott és szájkosártörvénynek nevezett házszabályrevízió törvény-tervezet jogos, helyes. Mondja ezt, noha beszéde legelejét azzal kezdi, hogy politikai pörben nem szabad politikával ítélkezni. A vádlott tényleg erős szavakat használt. De ezen kitételek kizárólag a kormányzati rendszer ellen szóltak. A nemzet ellen nem követett el rágalmazást. Iessék ilyen értelemben vádat emelni el-lene. A nemzetgyűlés perbe fogta Lendvai István képviselőt, mert a „gazemberek tenyészdejé”-nek nevezte a többségi pártot. A ház kiadta Lendvait és a bíróság elítélte. De nem a nemzet megbecsülése ellen elkövetett rá-

galmazás miatt, hanem a kormány-párt megsértéséért. Ugyancz az eset lehet a vádlotté is. A kormány-párt azonban nem adott a törvényszéknek telhatalmazást a per megindítására.

Lehetetlenség, hogy minden-téle címen vád alá helyezze-nek egy ellenzéki újság-szer-kesztőt és, hogy a vidéki sajtó munkásai tolytonosan a vádlottak padján üljenek.

Ha egy hasonló cikk egy fővárosi lapban jelenik meg, más az eljárás vele szemben. Kéri a vádlott telmentését.

A törvényszék hosszat tanácsko-zás után meghozta az ítéletet.

Fazekas Sámuel szerkesztőt telmentették a vad alól. Az ítélet indokolásában megállapítják, hogy a cikkben tényleg vannak kitételek, amelyek a rágalmazás és sértés tényálladékát kimerítik. De tisztán kivethető, hogy a cikk a kormányzati pártra vonatkozik, nem pedig a nemzetre.

Mivel a kormány a szerző ellen indítandó perre nem adott telhatalmazást, a vádlottat tel menteni. Ugyész a vád fenntartásával telebbezetti, vádlott tudomásul vette az ítéletet.

Gömbös forradalommal fenyeget, ha a baloldal uralomra kerül

Fajvédő rabulisztikával a zsidóságot a baloddallal azonosítja

Budapesti tudósítónk jelenti: A kormány esti lapja ma közölte Gömbös Gyulának a Torino Stampa-ban megjelent nyilatkozatát, amelyben többek közt a következő kitételek vannak:

„Ha a kormány a demokrá-táknak, vagy a szocialistáknak és Vázsonyinak a kezébe kerülne, aki zsidó, a kormányt torradalmi uton megdöntենék.”

„Horthy Miklós nem a mi emberünk, bármily nagy érdemei vannak is, mert ő protestáns s mi Szent István koronájáról nem teledkezünk meg, sem arról, hogy az ország lakosságának 64 százaléka katolikus.”

„Albrecht főherceget nem tartom tiszta Habsburg-sarjnak.”

Gömbös Gyula a fajvédők ma esti vocsoráján megcitolta a nyilatkozatnak ezeket a részeit, majd a következőket mondotta:

— Ha azalatt a három hét alatt, amíg beteg voltam, azt láttam volna, hogy

a baloldal hatalomra jut, torradalmár lettem volna

és bekövetkezett volna az, amit a Stampa irt. En mindenesetre törvényes alapon állok és e tekintetben csak egy kivétel lehet, ha a zsidóság, vagy a baloldal, még törvényes formák közt is hatalomra kerül. Akkor elkövetkezik számomra a cselekvés pillanata. Az én törvényes alapom a nacionalizmus, már pedig a zsidóság hatalomra jutása még törvényes keretek közt is csak nemzetközi alapon lehetséges.

A tömeggyilkos Reinitz két állítólagos bűntársát a Tábla is felmentette

A tömeggyilkos szatmári kereskedő, Reinitz Jakab ügye évek óta foglalkoztatja három ország nyomozó hatóságait. A magyar, cseh és román hatóságok munkájának eredményeképpen sikerült is Reinitz ellen 14 rendelt rablógylkosság adatait összegyűjteni. Az a gyűfirt gyilkos azonban rendkívül megnehezíti a hatóságok munkáját, mert a bűntettek elkövetésénél a legnagyobb óvatossággal járt el és így a bizonyítás nagy nehézségekbe ütközik. Az egyik legutóbbi gyilkosság ügye már tisztázást nyert és a román bíróság

életfogytiglani kényszermunkára ítélte Reinitz Jakabot.

Sikerült tábizonyítani az elvetemült gyilkosra, hogy Nagykároly mellett ő ölte meg Grósz Hermannét, akitől minden értékű tárgyat és pénzt elrabolt. Szatmármegyében ezenkívül még öt rablógylkosság elkövetésével gyanúsítják Reinitz Jakabot, akinek ügyében egy időben folytatott vizsgálatot három ország rendőrsége.

A debreceni ítéletábla csütörtökön délelőtt negyórás tárgyalás keretében foglalkozott egy rablógylkosság ügyével, melynek elkövetésével szintén Reinitz Jakabot gyanúsítják. Reinitz állítólagos bűntársai a gyilkosság feltevésekor átszöktek magyar területre és ezek felett mondott csütörtökön délelőtt ítéletet a debreceni tábla. Még 1920 júliusában történt, hogy Rozmaring Jenő 23 éves kereskedőt, akinél 1200 dollár és 185

ezer korona volt, a piskolci határban meggyilkolták

és a holttestét elásták. A gyilkosságra öt hónappal később jöttek rá, mikor a kőbor kutyák kikapták a holttestet a föld alól. A gyilkossággal Reinitz Jakabot gyanúsították, aki abban az időben ott járt és egy dinyecsöszt akart felbérelni arra, hogy a vele lévő Rozmaringot gyilkolja meg. A csösz nem vállalta a dolgot és a szomszédos tanýára küldte Reinitzot, ahol Zajtai Ferenc földműves lakott a hával Lajosnal azzal, hogy hátha azok megteszik jó pénzért.

A fiatal Rozmaringnak ettől kezdve nyoma veszett és

így terelődött a gyanu aztán Zaj-taiékra, akiknek a házából 600 lépésnyi távolságban találták meg a földbe ásott holttestet.

Zajtaiék a román csendőroktól megszöktek és átjöttek magyar területre. Debrecenben jelentkeztek a hatóság-nál és aztán Miskolcra mentek lakni. A román hatóságok megkeresésére 1924-ben azonban a magyar rendőrség is megindította az eljárást Zaj-taiék ellen, akik így kerültek a miskolci törvényszék elé Rozmaring Jenő meggyilkolása miatt. A miskolci törvényszék nem látott elég bizonyítékot fenforogni a Zajtaiék bűnössége mellett és ezért

felmentette a vádlottakat.

Az ügyész az ítélet ellen telebbezetti és kérte a vádlottak további fogva-tartását, amit a bíróság el is rendelt.

A Zajtaiék ügye így került a debreceni főbíró Oláh Miklós dr. tanácselnök elnöke alatt működő tanácsa elé.

A tárgyalásra elővezettek a miskolci törvényszék fogházából Zajtai Ferencet és Lajos nevű fiát. Megjelent a tárgyaláson a meggyilkolt Rozmaring Jenő apja, Rozmaring Márkus erdődi kereskedő is, aki évek óta nyomoz, rengeteg pénzt költve, hogy az igazságszolgáltatás kezére adja a fia gyilkosait. Alkalmunk volt beszélgetni az öreg Rozmaringgal, aki a rablőgyilkosság történetét a következőképpen adja elő:

— A fiamat elküldtem 1920 július 28-án, hogy Nagyváradon idegen valutákat vásároljon és abban egyeztünk meg, hogy nyolc nap múlva visszajön. A fiam azonban nem tért vissza, mire én pár napi várakozás után nyomozni kezdtem, hogy hol lehet a fiu, aki nagyon rendes viselkedésű volt. Szatmáron az egyik kereskedő ismerősömtől azt az értesítést kaptam, hogy a fiamat

látta az állomáson egy vörös zsidóember társaságában és a fiu azt mondta neki, hogy magyar területre megyen át.

Ettől az időponttól kezdve öt hónapig semmiféle hírt nem kaptam fiamról. Decemberben kaptam egy sürgönyt, melyben értesítettek, hogy a paksi határban egy oszlásnak indult holttestet találtak. Rögtön odautaztam és

a talált holttestben felismertem a fiamat.

A pénze és értéktárgyai hiányoztak. A román csendőrséggel megindított nyomozás során megállapított nyert, hogy a fiam a gyilkosság idején egy vörös zsidó ember társaságában bement Oláh Miklós dinnycsosz kunyhójába és ott lefeküdt. Míg a fiu aludt a fiamat kísérő vörös zsidó ember, akinek a személyleírása egyezik a Reinitzéval, a csósznek azt az ajánlatot tette, hogy

500 dollárt ad neki, ha levágja a kunyhóban alvó fiatal ember fejét.

A csósz azt mondta, hogy ő már öreg ember és nem teszi meg. A vörös zsidó azonban tovább unszolta és át is adott neki egy nagy kecskét, amelyet meg is találtak az Oláhék kunyhójában. A csósz azonban nem volt hajlandó a gyilkosságot végrehajtani, mire a vörös zsidó eltávolított a fiuvá. Zajtaiék felé, ahova Oláh Miklós utasította. Ettől az időtől kezdve nem látta senki, sem a fiamat, sem a vörös zsidó embert a környéken.

A Zajtaiéknál megtartott házkutatás során találtak egy ládába rejtett véres szuronyt és egy ezüst zsebórát,

melyben a fiam óráját ismertem fel. Zajtai és fiát a csendőrök akkor elfogták és be akarták kísérni a szatmári törvényszék fogházába, de utközben a két Zajtai megszökött a csendőröktől és átment magyar területre. Az öreg Zajtai utkaparó volt, alig tudtak megélni a fizetésből, a gyilkosság után azonban már két tehenet vettek és négy pár új csizma is volt a háznál. Világos, hogy a gyilkosság elkövetéséért kapott pénzen vásárolták.

A gyilkosságra Reinitz bérelte fel őket, erről meg vagyok győződve

és Reinitz, akinek a részére azelőtt Debrecenben könyvradományokat gyűjtöttek, mint vallásos szegény embernek, házat vásárolt Szatmáron és csak úgy szórta a pénzt. A saját költségeim folytattam Reinitz után és eddig már több, mint tízmillió koronát költöttem erre a célra.

A táblai tanács délelőtt 9 órakor megkezdte a titokzatos ügyben a tárgyalást. A szuronyos fogházörök bevezették a terembe a két Zajtai, apát és fiát Faradt, lakó hangon mondják el személyadataikat. Zajtai Ferenc 45 éves, öt gyermek apja, piskolli születésű földműves. Zajtai Lajos 25 éves, nőtlén, piskolli születésű, jelenleg a miskolci fogház lakója. Az iratok ismerteltése után az elnök megkérte Zajtai Ferencet, hogy bűnösnek érzelmagát?

Zajtai Ferenc: Én bűnös nem vagyok, nem öltem meg senkit. A fiatal Zajtai kérdés nélkül megszólal: Munk nem öltünk meg senkit, nem is láttuk se Rozmaringot, se Reinitzot.

Elnök: Hat akkor hogy került a lakásra a fiatal Rozmaring órája? — Zajtai Ferenc: Azt az órát én vettem

Nyiregyházán a főtéren 20 koronáért a háború után. — Ott van a véres szurony és aztán az a hirtelen gazdagodás is azt mutatja, hogy maguk a gyilkosok!

— Nem gyilkoltunk, a szuronyt disznóölésre használtuk, a teheneket pedig megtakarított pénzünkkel vettük.

— Ha nem maguk a gyilkosok, akkor miért vették meg a csendőrök? — Azért, mert a csendőrök bikacsökkel vertek, kineztek és azt mondták, ha be nem ismerjük, agyonvernek az éjszaka. Nem akartuk, hogy halálra kínozzanak és ezért szöktünk meg.

Rozmaring Márkus vallomásaiban új adatokat adni nem tudott, csupán azt említette meg, hogy a román bíróság februárban legja felelősségre vonni Reinitz Jakabot a Rozmaring Jenő meggyilkolása miatt.

Vattay főügyész helyettes kérésére, hogy a tárgyalást napolják el és eddig addig ne döntsenek, míg ebben az ügyben Reinitz felett nem ítélnék. Az iratok fontosabb része — mondta — odaát van a szatmári bíróságnál és csak azok részletes ismerete alapján lehet megnyugtató ítéletet hozni.

A tábla rövid tanácskozás után elutasította az ügyész indítványát és ítéletkizárta vonult vissza.

A táblai helybenhagyta a miskolci törvényszék felmentő ítéletét, indokainál fogva és elrendelte a két Zajtai azonnali szabadlábra helyezését.

A tábla kimozdta, hogy semmiféle olyan bizonyíték nincs, melynek alapján nyugodtan el lehetne marasztalni a vádlottakat. Tagadásukkal szemben pozitív bizonyítékok nem merültek fel ellenük, a vitás óra, melyet Zajtaiól elkoboztak, elveszett a román bíróság bünelkamrájából és így meg ez a bizonyíték sem lehet már olyan súlyos mérlegelni, mint az kellene.

A felmentő ítélet ellen az ügyész és a sértett Rozmaring Márkus semmiféle panaszt jelentette be. A foglyokat csütörtökön visszakísérték Miskolcra és ott szabadlábra helyezték őket.

Magyari Imre muzsikál az ujságírók karneválján

A debreceni tarsang legkiemelkedőbb mulatsága kétségkívül az ujságírók február 13-iki karneválja lesz, hiszen Debrecen társadalmának legszélesebb rétegei annak találkoztak az Arany Bika disztermében, hogy egy színes, kavargóan élvezetes, hangulatos bál éjszakán elleledkezzenek a mindennapi gondokról és tesztelen vidámsággal kumulassák magukat, bucsuzva a tarsangtól.

A rendező bizottság hetek óta permanenciában van s teljes buzgalommal igyekszik olyan programot összeállítani, amely újszerűségével egész a reggeli órákig elszórakoztassa a bál hatalmas publikumát. A különböző versenyek sorozatából is kiemelkedik a táncverseny, amelynek a díjáért Debrecen legkitűnőbb táncosai szállnak parkettre. Az ujságíró karneválon egyebeként is lórró hangulatu lesz a tánc, mert Magyari Imre zenekara muzsikál. A Magyari-banda nemcsak Magyarországon híres, hanem a külföldön is, hiszen a kitűnő primásdinasztia tagjai Angliában és Németországban is sok dicsőséget szereztek hegedűjök varázsos hangjával. Az ujságírók karneválján maga a primásdinasztia feje, idősebb Magyari Imre áll majd a világhírű zenekar élén s bizonyos, hogy az ő muzsikájának lórró ritmusa telepszdi a bál közönségének vérért s a tánc világos reggeli tart majd, a békeidők mámoros bál éjszakáinak ragyogó hangulatában.

Az ujságírók karneváljára a debreceni kereskedő és iparos társadalom részéről máris megindultak a telajánlások a versenyek győztesének díjazására. Laborfalvi Markos Lujza Rágóczi ucca 41. szám alatti elegáns divatsz-

lonja egy pompás estélyi ruhát ajánlott tel a karnevál hercegének, a Friczi kalapszalonn pedig már kiállította a karneváli hercegnek koronáját. Sola Ignác Bádogos ucca 2. szám alatti óras egy finom ébresztőórát, a Bika-épületben levő Komáromi kölygödrás szalon pedig egy üveg valódi orosz kölni vizet küldött. A kereskedő és iparostársadalom méltányolja azt az önzellen támogatást, amelyben az ujságírók mindenkor részesítettek s így az általok telajánlott tiszteletdíjakkal az ujságírók karneváljának versenygyőztesei pompásan lesznek díjazva.

HIREK

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: pénteken este egyegyed 5, szombaton reggel egyegyed 8, délelőtt 11, délután 4, este 5 órakor. Hétköznapokon reggel egyegyed 7, este 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel 8 órakor.

— Jövahagyták a lakarek és Hiteintezet részvényinek megvételét. Mint megirtuk, a város közgyűlése elhatározta, hogy megszerzi a Lakarek és Hiteintezet részvénytöbbségét, amelyre január 20-ig kapott opcióit. A közgyűlési határozat azonban még most sem nyert kormányhatalósági jóváhagyást, úgy hogy az opció érvényét csak nehézségekkel lehetett 25-ikéig meghosszabbítani. Magóss György dr. polgármester most budapesti tartózkodása alatt eljár az ügyben a minisztériumokban. A pénzügyminisztériumban azt telvilágosítást adták, hogy a pénzügyminiszter hozzájárult a részvénytöbbség megszerzéséhez, a belügyminisztériumban pedig kijelentették, hogy a közgyűlési határozat jóvá van hagyva, csak a belügyminiszter aláírása hiányzik még. Ez szombatra okvetlenül meglesz s így Debrecen megvásárolhatja a Lakarek és Hiteintezet részvénytöbbségét.

— A zsidógimnázium irodalmi délutánja. A zsidógimnázium irodalmi délutánja szombaton 6 órakor kezdődik. Jegyek már csak erősen korlátozott számban.

— Cserkészünnepély a női felsőkereskedelmiben. A Debreceni Négyévtolyam Női Felső Kereskedelmi Iskola 14. sz. Damjanich Jánosé cserkészcsapata e hó 24-én vasárnap délután 4 órakor az iskola tornatermében ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Himmusz. Zenekari kísérettel énekl a iskola énekkara. 2. Tűzvész. Irta: Sik Sándor. Szavaja: Juhász Erzsébet. 3. Mascagni: Intermezzo. (Zenekar.) 4. A leány-cserkészetről beszél Versényi Klára tanár, a csapat vezetője. 5. Magyar tánc. Táncolják: Soós Ilona és Juhász Erzsébet. Zongorán kíséri: Knopfler Boriska. 6. Kuruc tábori dal. Irta: Sik Sándor. Szavaja: Somogyi Etelka. 7. Magyar dalokat énekel az énekkar. 8. Egyesült erővel. Jelenet. Irta: Bekény Erzsébet III. évf. tan. Szereplők: Anya: Gál Irén. Márta: Mocsáry Anna. Lenke: Balogh Erzsébet. Ilonka: Bruck Anna. Sári: Demjén Ilona. Katóka: Szani Katalin. Anna: Bekény Erzsébet. 9. Induló (Zenekar.) Helyárok: I. rendű ülőhely 15.000 K, II. rendű ülőhely 10.000 K, állóhely 5000 korona.

— A nyiregyházai Polgári Olvasó Egylet estélye. Nyiregyházai tudósítónk jelenti: A polgári Olvasó Egylet január 22-én este az evangélikus lógimnázium tornatermében batyus házi mulatságot rendez tagjai és azok családtagjai számára.

— Lóth Kálmán volt ipartestületi elnök meghalt. Lóth Kálmán volt ipartestületi elnök, jelenleg torgalmi adóellenőr csütörtökön meghalt. Lóth Kálmán becsült szabómester volt, az ipartestület egyik alapítója s 1899-től 1905-ig az ipartestület elnöki tisztségét viselte, úgyszintén egyik vezető tagja volt az Iparos Körnek is. A debreceni iparosság testületileg vesz részt a temetésén, amely szombaton délelőtt 11-kor lesz a Kossuth uccai templomból.

— A Nyiregyházai Izraelita Nőegylet szombati estélye nyiregyházai tudósítónk jelentése szerint óriási sikernek ígérkezik. A műsor tulajdonképpen egy eleven ujság lesz, amely a bál napjára nyomtatásban is megjelenik. Az eleven ujság egyes rovatait és hirdetéseit erre a célra felállított színpadon mutatják be a cikkeik megszemélyesítői.

— A kabai itjúsági kör január 23-án és 24-én a Somogyi vendéglő összes termében saját könyvtára javára táncmulatsággal egybekötött musoros estélyt rendez. Betéptidj személyenként 20 ezer korona. Kezdeté este pontosan 7 órakor. Számuzart jegyek előre válthatók a Hangya Szövetkezetben és Lóth Edenél. Felülhizetéseket hirlapilag nyugtáznak. Az est műsora a következő: 1. Sári néni. Vigjáték 1 telvonásban. Szereplők: Fazekas Béla, Gere Vilma. 2. Bartha Iduska, Daróczi Katóka, Kovács Ilonka, Bálint Emmuska, Kereki Juliska, Batiz Rózsika, Boda László, Kereki Rózsika, Gere bősike. 2. Magyary Mihály hegedűművész. 3. Viaszkvirág. Paraszthistória. Szereplők: Vargha József, Bartha Vilma. 4. S. Nagy Zoltán. 4. Hagára Etuska énekel. 5. Bajos Jeremiás. Előadja Boda László. 6. Lesz még dicsőbb jövőnk nekünk. Hazafias jelenet. Szereplők: Kác Rózsika, Papp Ilonka, Daróczi Katóka, Dede Ilonka, Kovács Ilonka, Bagonya Ilonka, Görbe Irénke, Szentési Ilonka. 7. Hagára Etuska énekel. 8. Magyary Mihály hegedűművész. 9. A pataki diák. Vigjáték 1 telvonásban. Szereplők: Boda László, Kereki Rózsika, Porcsin Ambrus, Vargha József, Batiz László. Sugó: Kereki Béla.

— Öngyilkos ácsmeter. Megirtuk, hogy vasárnap este Varga Lajos és Csuka Mihály öngyilkosok lettek, részeg állapotban telakasztották magukat. Kedden este az öngyilkos Varga Lajosnak egyik sógora Szentes Lajos ácsmeter is öngyilkos lett és Hajdusámsomban telakasztotta magát. Az ügyésznek a temetésre az engedélyt megadta.

— Halálozás. Tóth Kálmán forgalmi adófelügyelő folyó hó 21-én életének 64-ik, boldog házasságának 37-ik évében elhunyt. Temetése 23-án délelőtt 11 órakor lesz a református egyház szertarlása szerint a Kossuth uccai templomból.

— Hadiözvegyek figyelmébe. Az 1926. évi január 1-től felemelt hadiözvegyi járadékban és az ezzel kapcsolatos gyermeknevelési járulékból csak az a hadiözvegy részesülhet, akinek igényjogosult gyermekeivel együtt társadalmi helyzetéhez mért megélhetése biztosítva nincs s aki annak megállapítása céljából szegénységi vagy orvosi bizonyítvánnyal felszerelt s a népjóléti miniszterhez címzett kérelmét, legkésőbb 1926. évi január hó 31-ig a tanácsai VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztálynál Városháza felelelet 13. szoba beadja. Azok, akik járadékuk tovább folyósítása iránt kérelmüket 1926. évi január hó 31-ig be nem adják: hadiözvegyi járadékban tovább nem részesülhetnek. Részletes tájékoztatás a tanácsai VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (Városháza, felelelet 13. szoba) nyerhető.

— A Tiszántuli Husiparosok Szövetsége alakuló nagygyűlését január 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a kereskedelmi és iparkamara disztermében (Verbőczy-u. 2.)

— **Mentő munka az élet hajótöröttjei között.** Ma, január 22-én pénteken este a kollégium disztermében belmissziói estély lesz, melyet a Templomegyesület hullottakat és szektáriusokat gondozó szakcsoportja rendez. Az este középpontját alkotó előadást Nagy István városi misszi lelkész fogja tartani. Előadásában fel fogja tárni Debrecen testi-lelki nyomorgóinak sorsát, azokat a sötét szomorú és megrázó részleteket, melyek bizonyára sokaknak fel fogja rázni a lelkiismeretét és megindítja a szívét. Az előadó rá fog mutatni példákkal is a segítség egyetlen lehetősége, az evangéliumra. Az estély műsora a következő: 1. Közének XXIII. zsolt. I. verse. 2. Imádkozik Dancsházy Sándor a TE titkára. 3. Mentőmunka a bukottak között. Előadja Nagy István, a szakcsoport vezetője. 4. Oroszy T. Doane: „Mentsd aki elmerül”. Eneklék Csik Vilma és Törös Károly zongorakísérettel. 5. Szaval Erdély Erzsébet. 6. Közének LXXX. zsoltár. Belezó imádságot mond Dancsházy Sándor. Belépő díj nincs. Mindenkit szeretettel fogad az egyesület vezetője.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

— **Három hónapos ebzárlat a Nagyerdő és a pallagi Gazdasági Akadémia területén.** Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága az előtörtént veszteségi esetek folytán a város belterületén és az azzal közvetlen szomszédosságban levő kertészekben és külterületekben (a Nagyerdő és a pallagi Gazdasági Akadémia területén) a mai naptól kezdődőleg három hónapig tartó ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kötvé tartandó, az uccan pedig szájkossárral csak porázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság összelögdöstolja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóbarátok, ismerősök, akik irága jó leledhetellen telességem végtisztességételen megjeleni és bánatomban osztozni szivesek voltak, fogadják leghálásabb köszönetemet. A gyászoló család nevében. Szabó András.

— **Tolvaj kőműves segéd.** Megyesi Gyula Cserepes ucca 16. szám alatti szűgyártó mester feljelentést tett a rendőrségen, hogy a műhelyéből elloptak néhány darab löszerszámot. A rendőrség a tolvajt elfogta Erdei István kőművessegéd személyében, akit a lopást beismerte. Csütörtökön délelőtt a tolvajt átadták az ügyésznek.

— **Sok a feljelentés hitelezési csalás miatt.** A gazdasági viszonyok alakulását a büntügyi osztály is megérzi. Egymást érik a hitelezési csalás miatt tett feljelentések, amelyek nagyon sokszor nem bírnak alappal és igen sokszor csak arra irányulnak, hogy az adóst megijessék és fizetést kényszerítsék. A rendőrségen rendkívül sok is a munka, amit alig győznek a rendőrség büntügyi osztályának tisztviselői.

— **Orvosi hír.** Dr. Balázs László orvosi rendelőjét Péterfia u. 15. sz. alá helyezte át.

— **Az olasz nyelvi tanfolyam ugyanazzal az órá és csoport beosztással ismét megkezdődött:** a középiskolások részére kedden és pénteken d. u. 5-6; a többi résztvevők számára hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton d. u. 5-6-ig. Az előadások helye ugyanott van. Dr. Lambertenghi.

— **Az Anker Általános Biztosító Rt.** debreceni vezérigénységét folyó év február 1-től kezdődőleg az Angol-Magyar Bank Rt. helyiségébe Kossuth ucca 21. helyezi át és vezetését főnöki minőségben Rostás István ny. rendőrfőkapitány urala bizta és ideiglenesen Bosányi Róbert központi tisztviselőt titkári minőségben Debrecenbe helyezte át, akik együttesen Jónás Pál másodtitkár urala hivatva lesznek a 67 éve egész Európában működő ANKERNEK a helyi piacon is megjelölő képviselőket létesíteni.

— **Berzék fényképészeti műterme** ünnepnapokon is nyitva. Fisztyvelő igazolványba képek új rendelet szerint készülnek, előnyös árban.

— **Perzsaszőnyegek** legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása **Lőrincz-műhely, Szoboszló-ut 11/b.**

— **Lemezedények, öntöttvasedények, koresolyák** legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében, Bika mellett sarkon.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
PÉNTEK: Álomország. Operett. B) bérlet.
SZOMBAT: Álomország. Operett. C) bérlet.
VASÁRNAP délután: Orlov. Operett. Este: Álomország. Operett. Bérlet-szünet.
HÉTFŐ: Álomország. Operett. A) bérlet.
KEDD: Álomország. Operett. D) bérlet.

A színházi iroda hírei:
A t. bérlek figyelmébe. Ma pénteken B), holnap, szombaton C) bérlet.

Álomország, Remete Géza, a színház főrendezője operettjének bemutatás előadása ma, pénteken B) bérletben. Nemesak városunkban, hanem a fővárosban is élénk érdeklődés központja Álomország operett premijerje. Remete Géza szaktudását, képzettségét és ötletességét Budapesten is ismerik és a legteljesebb mértékben honorálják és így nemesak sajtó, hanem a sziniszagatók is kilátásba helyezték lejtvetelüket. Valószínű tehát, hogy ez a nagyszerű operett Debrecenből kiindulva fogja hódító körútját megtenni.

Álomország operett újdonság premijerje és következő előadásaira is az új leszállított helyárak érvényesek.

Annabál, a Csokona színház nagyszerű operettje 2 füzethen kapható Hegedüs és Sándor r.-t. zeneműkeskedésében a főposta mellett.

Mozgósínházak:
APOLLO: A kis Robinson, Deltengeri kaland 7 felvonásban. Csak a fejét, burleszk.
VIGSZÍNHÁZ: Kizárólag csak felnötteknek! Szerelm a szerelemért, dráma 8 felvonásban. Nathalia Liszenko és Jean Angélov. Pilóti és a foghuzás, burleszk.

SPORT

Gutfreund boxbajnok Debrecenben. Gutfreund Egon, az ismert osztrák boxbajnok jelenleg Debrecenben tartózkodik és tárgyalásokat folytatott több sportegylet vezetőségével, amelyek kebelében a boxtrénerséget vállalná. Debrecenben volna jövője a boxolásnak, mert it van öserő, csak a szakszerű tanítás hiányzott. A tanfolyamok já omhónaposok lesznek. Jeientkezések el fogadhatnak Veruoczi ucca 4. sz. I. em. 2. d. e. 10-12-ig. Amennyiben a sportegyletletekkel való megállapodás nem sikerülne, egyesületen kívül lesz a tanfolyam.

KÖZGAZDASÁG

2500 koronával olcsóbb a buza.
A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszai buza 415-417.5, telsőtiszai 412.5-415, tejmegyei és egyéb dunántuli 407.5-410, pestvidéki 410-412.5, 77-es tiszai 420-422.5, telsőtiszai 417.5-420, tejmegyei és egyéb dunántuli 412.5-415, pestvidéki 415-417.5, 78-as tiszai 422.5-425, telsőtiszai 420-422.5, tejmegyei és egyéb dunántuli

415-417.5, pestvidéki 417.5-420, 79-es tiszai 425-427.5, telsőtiszai 422.5-425, tejmegyei és dunántuli 417.5-420, pestvidéki 420-422.5, rozs 345-247.5, takarmányárpa 340-250, sörárpa 300-340, köles 195-205, zab 250-260, tengeri 180-185, korpa 172.5-177.5 ezer korona métermázsánként ab Budapest.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőbrándú, modern családi szállója az István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Méréskelet árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

ELÁRVEREZÉK 1926 február hó 18-án délután 4 órakor Debrecenben. Városház ucca 1. sz. alatt 46.500.000 koronára becsült ingókat, vendéglői berendezést.

Rosner, bir. végrehajtó.

RÁDIO
készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és anód-telepek stb. Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyárban **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

V. H. 1196-1178/1923. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreceni járásbíróság 1925. Pk. 10973, 10972, 9967, 16976, 9412 sz. végzése folytán 13.132.260 K tőke, ennek százaléka a fizetett összeg betudásával, kamatai 6.300.000 K eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Szörmeáruforgalmi Rt. és öz. Fischer Béláné és fia cég javára 1926. évi január hó 27. nap, délelőtti 10 órakor Debrecenben, József kir. herceg ucca 1. sz. háznál 57.000.000 koronára becsült ingók, u. m.: üzleti berendezés, szörmeáru stb. bírói árverésen a legelőbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladhatnak. Debrecen, 1926 január hó 5. nap.

Szilágyi Lajos bir. végrehajtó.

Stilszerű csipkefüggönyök,

ágyterítők, zongoratarakók és lakások díszítésére szolgáló mindennemű díszkiszimunkák a legkényesebb ízlésnek megfelelően készülnek
GABRIEL JULISKA szalonjában
Budapest, I., Döbrentei-tér 6., III. Költőgyűléssel szivesen díjmentesen szolgálók.

1186.925. vh. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróság Pk. 21087/925. sz. végzése folytán Fel-senfeld Rudolf cég javára 1.603.840 korona tőke, ennek megítelt kamatai, 839.700 kor. eddigi és a még felmerülő költségekből álló követelésének behajtása végett 1926. évi január hó 27. napján délelőtti 11 órakor Debrecenben, Péterfia ucca 46. sz. háznál elárverezem azon 26.720.000 koronára becsült ingókat, melyek a budapesti közp. kir. bíróóság 925. P. XVII-91629/7. sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a Pk. 21087/925. sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1-16 tétel alatt le- és felíllfoglalva lettek, u. m.: üzlet- és gyárberendezés, irókép és árucikkek.

Kelt Debrecen, 1926 jan. hó 10. napján.

Tihanyi Vilmos kir. bír. végrehajtó.

ALKALMI ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, diáztárgyak. — Francia és angol parfümkülönlegességek. **150.000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad** az olcsóságáról előnyösen ismert „Parfumerie Ilona” Szent Anna 1. Külön manikűr.

FESTÉKET,

padlóakkot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat **STERN festéküzletében,** Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Férfi öltönyt ingyen

nem kívánhat, de méret után 500.000 koronáért gyapjú szövet maradékból kaphat. Ne sajnálja a fáradságot és győződjön meg személyesen róla, hogy a **Tegdes Károly utóda** cégnél Csapó ucca 8. sz. alatt rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiú- és gyermek ruhákat, valamint hosszú és rövid telikabátokat. — A nagyerdemi vásárlóközön-ség szives pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel **Tegdes Károly utóda.**

Legolcsóbb Legtisztább Legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak **gázgyári koksszal** érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést **a gázgyárban.** 1 mázsa ára 75.000 kor. Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó. 100 mázsan felül nagy ár- engedmény, kedvező fizetési feltételek. **Telefon 74.**

E heti könyvujdonságok:

Dr. Márffy: Magyar közig. és pénzügyi jog 2 kötetben (nj, bővített kiadás, függelékül a legújabb törv. és rendeletek figyelembevételével K 350.000
Dr. Szabó Sándor: Törvényjavaslat tervezet, a p. u. közig. szervezetéről K 48.000
Molnár Antal: Az új zene K 90.000
Románé: Grafologia K 68.750
Eucken: A jelenkori vallásbölcsélet főkérdései K 40.000

Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.**

köt. vvkereskedésében a főposta mellett **Telefon: 54.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szögig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grünne-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

POSTA

FIATAL leány megismerkedne komoly intelligens úriemberrel, ki anyagiilag támogatná. Levelet „Farsang” jellegre a kiadóba kér. 2613

„REMÉNY” 30. levél van. 2703

VÉTEL

MELEGÁGY ablakokat keresek megvételre. Engel László, Werbőczy u. 3. sz. 2702

HASZNÁLT hentes légszekrényt veszek. Értekezni levélben: Papp Gáspár hentes, Nádudvar. 2682

KÉNYSZERKÖLCSÖN- és hadikölcsönkötvényeket veszek. Miklós u. 13. 2685

OLAPOGÁCSÁT néhány mázsát megvételre keresek. Engel, Werbőczy 3. 2568

ELADÁS

LEGJOBB minőségű tüzfűt, porosz-szenet, meszet és mindenemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolvány-ha való kép 20 ezer korona Bagdi István fényképésznél. Piac ucca 9. 2172

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

NŐIKALAPOK a legolcsóbban szerethető be Jungreisznál. Arany János ucca 37. 2643

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, azsurozás, endlítés gépen legolcsóbban Szilágyvínál, Széchenyi 1. 2517

BETONCSERÉP, cementlap, kutyvüri legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárában, Kishegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

GYÜMÖLCS, főzelék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó ucca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél, Szentanna ucca 5. 2365

HOL kapható jó száraz fa? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény fatelep 14-34. 2244

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”, Kossuth ucca 26. 2578

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannonia férőruha, cipő, kalap áruházát Simonffy József-ut 20. Telefon 647. 1655

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhöz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél, Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

EGY moket szalaggaritort eladó. Cim a kiadóban. 2611

NYAKKENDŐIT újjalakították és javították Piac u. 77. Szikraáruházban. 2532

TISZTÁN kezelt kóser hordós káposzta kapható Simonffy 5. Baromfiútelep. 2698

FRISS TEJ tanyáról naponta házhöz szállítva megrendelhető Zöldfa u. 14-a, vagy Károly Ferenc József ut 18. Telefon 925. 2699

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyvüri legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementárú gyárában Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

FINOM Californian Poppy parfüm legolcsóbban Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2266

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 2213

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel intányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osztályozott sajtátermésű ó és uhoraink, továbbá kóser boraink kokaadi és vámospécsi szőlőinkből beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adjuk. Friedländer Testvérek. Hatvan u. 37. 2214

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékszerjavítást legolcsóbban egy évi iótállással. Ezüsténezt veszek Braun, Piac 31. Király patika mellett. 1079

FESTÉKEK, ruhanemű, bőr és buror házi festésére utasítással. Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2268

PÉNZTÁRCAT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 2681

LICHT BERNAT óras és ékszerész Simonffy ucca 1. Leszállított árban vállal óra és ékszer javítást jólállással. Órák, ékszerek legolcsóbban kaphatók. Gyvőzdőln me. 2626

HOL kapható jó száraz tűzifa? Kemény fatelepen. Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai. Sas ucca. 2351

SZÁRAZ tüzfűt akar venni? Telefonáljon 14-34. Keményhez, Deák Ferenc 24. 2243

DEBRECZENSZKY István kárpitos, Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr és berszely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat intányosan készlt. 2275

TÉGLA ni, városi téglagyári, olcsón eladó. Erzsébet 28. 2693

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos, Piac ucca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”, Kossuth ucca 26. 2655

DELIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csemege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél. Piac ucca 75. 2690

GAZDÁK FIGYELMÉBE! A gazdasági munkát, lovaslást, valamint strái-munkákat ujból bevezettem. Vállalom lovak vasalását, darab-, havi és évszámra. Raktáron tartok kocsit, strászereket és gazdasági szekereket, kerekeket, azok részzeit. Olcsó árak! Neuländer-koesigár, Erzsébet 28. 2694

JEGY ékszerek, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban, Piac ucca 30. 2245

RÁDIÓ, tökéletes és jó készülékek és tartozékal, valamint mindenemű alkatrészek a legnagyobb választékban Debrecen. Fanta Ernő Villamossági Vállalat, Simonffy u. 7. Telefon 10-10. 2669

HA nincs pénze és szüksége van vászon, zeifir, kanavász, női és férfi fehéremű, szőnyeg, függöny, ág-garnitúra és szövetekre, forduljon Kaiserhez, Piac u. 7., hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kizakat szerint. 2270

KÉZZEL szedett fajtalmák, nagy hányai szilva, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhető Hatvan ucca 4., pincében. 2173

SZALON Porosz közsén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld, Csapó 16. 2435

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszerek a legolcsóbb árban. Zola műórák, Bádógos ucca 2. 2436

MONOGRAMOZÁS, előrajzolás, Relifésztés, azsurozás gyorsan és olcsón készlt Szikraáruházban Piac 77. 2656

TENYÉSZBIKA simenthali 3 éves eladó. Engel László, Werbőczy ucca 3. 2619

KERESLET

IRODISTA fiatalember, írógépmű tudó, felvétetik. Írásbeli okmányokkal este 6-6/2 óra között jelentkezhetnek. Klein Vilmos, Arany János ucca 10. 2697

KIFUTÓ LEÁNY azonnal felvétetik Sándor ékszerésznél. Piac ucca 28. 2700

KOCSIS, megbízható, szikvizgyárba azonnal felvétetik. Csokonai ucca 31. szám. 2705

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal irodai munkát és másolást is, akár ideiglenesen vagy kiegészítőként. Cim a kiadóban. 2569

KIFUTÓ FIU felvétetik Steinberger cukorka üzletében. Piac ucca 75. 2689

VARRNI házakhoz és falura is elmegyek angol és francia munkára, olcsó napibérért. Cim a kiadóban. 2681

MOSNI, vasalni házakhoz eljárók. Erdődi Istvánné, Bethlen ucca 50. 2678

GYERMEKTELEN házaspár keres délelőtre perfekt zsidó főzőnőt. Iparkamara, III. emelet 7. 2625

KIFUTÓ FIU, ügyes, felvétetik Gárdos-könyvkereskedés, püspöki palota. 2691

JOGHALLGATÓ bármilyen irodai munkát vagy kisebb középiskolai tanulót tanítását garancia mellett csekély díjazásért ellvállal. Cim a kiadóhivatalban. 2633

Frack, szmoking és zsaket kölcsönző Intézet. Vágh, Vár-u. 2.

ELŐKÉSZÍTEK középiskolai vizsgálatokra, Fordítók holdand leveleket. Képviselem Boros-Gárdos érettségire előkészítő tanintézetét. Dékan tanár, Rákóczi 23. 2610

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlatlal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállal órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérlház, II. emelet, 2. sz. 2490

30 MILLIÓVAL társ kerestetik, biztos megélhetés. Cim a kiadóban. 2675

KEZDŐ gép- és gyorsírónő azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2588

GYORSÍRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53. 2695

ÜGYNÖK, szikvizgyárhoz, csakis ki ilyen minőségben dolgozott, felvétetik. Hatvan ucca 22. 2695

VEGYES

HUSZADIKAN este Széchenyi uccán elvesztettem egy kis kulcsesemőt, megtalálóa sziveskednék jutalom ellenében Széchenyi ucca 49. szám alatt visszaadni. Dr. Breiderné. 2704

NÉGYSZOBÁS modern Piac uccai lakásomat átadnám vagy elcserélném hasonlóért mellékuccában. Értekezhetni dr. Kardos Endre ügyvédnél, Kossuth ucca 9. 2683

KÉT SZOBA albérletbe kiadó. Miklós ucca 17., uccal lakás. 2680

BUTOROZOTT szoba központi fűtés-sel, villanyvilágítással kiadó. Bikabérlház II. em. 2. Csak délelőtt lehet értekezni. 2503

KERESEK kettő, esetleg három szobás lakást február 1-re. Miklós u. 13. 2686

EGY műhely- vagy raktárhelyiség kiadó. Értekezhetni Piac ucca 7., Merkur festővállalatnál. 2672

KÉZIMUNKA előrajzolás legolcsóbb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2600

20-30 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ékszer” jellege alatt írjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 2636

ELVESZETT f. hó 20-án délután 6-8-ig a Vigaszínház-mozgó zártszék ülésén egy fekete női autolakk kézitáska 183.000 korona tartalommal. Tudjuk, hogy ki vitte el, kérjük, küldje fel a Független Újság szerkesztőségébe. 2701

BEI MEZRUHÁKAT kikölcsönöz labornálvi Márkos Luiza modern angol és francia női divatszalonja. Debrecen. Rákóczi ucca 41. Bejárat Könyvek ucca 10/a. szám alatt is. 2538

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házakban május hó 1-re leépítéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

BETÁRSULNÉK jömeneteli megélhetést nyújtó üzletbe 40-50 millióval, esetleg átvettének forgalmas üzletet. Cim a kiadóban. 2542

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

FINOM likőrvonatok és méregmentes festékek, Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2267

FACEMENTTETŐK javítását szak-szerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

ENDLIZÉST, csinikebeadást vállal Nagy Gvula műhímező. József kir. herceg 3. 2230

KÉT butorozott uccai szoba irodának is alkalmas, kiadó. József kir. herceg ucca 8. 2687

ÜZLETHELYISÉGET keresek központonban festéküzletnek. Klein Vilmos, Arany János 10. 2692

BUTOROZOTT udvari szoba február 1-re kiadó. Péterfia 74. 2696

SOFFÓRVIZSGÁRA szak-szerűen előkészlt Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet u. 20. 2661

VIZVEZETÉKET, fűrdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szak-szerűen készlt és javlt Kovács Gvula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

ÍRÓGÉPLEIRÁSOK, német, francia fordítással is, legszebben, legolcsóbban több példányban gyorsan készllnek Ardónánál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. korszolvákat közzörl, komplikált szer-számengéket javlt, készlt, minden-féle szakmai bér munkát kitünően, olcsón eszközöl. 2143

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49. 2688

40-50 MILLIÓ koronát biztos fedezeti kisebb tételekben is hosszabb időre kölcsön adok. Igénylők, kamat és fedezet megjelölése mellett „Biztos fedezet” jellege alatt írjanak a lap kiadóhivatalába. 2668